

巾帼初心耀三湘·奋斗篇 第10期

湖南省妇联出品 今日女报/凤网制作

脱贫攻坚她力量
专题报道扫一扫，
分享脱贫
攻坚她风采

编者按

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，在精准扶贫、脱贫攻坚、乡村振兴中，女性作用愈发突出，不可替代。继湖南省妇联开展的“巾帼初心耀三湘”——“红色湘女故事汇”和“传承篇·寻访三八红旗手”系列专题报道后，我们推出巾帼初心耀三湘·奋斗篇——“脱贫攻坚她力量”专题报道。为此，今日女报/凤网记者深入田间地头、工厂村庄，讲述脱贫攻坚中的巾帼故事，展现她们在精准扶贫、精准脱贫，打赢脱贫攻坚战中的责任和担当、智慧和力量、柔情和美丽，彰显新时代湘女的新作为。今天为您讲述的，是湘乡市毛田镇党委副书记黄丽平的扶贫故事。

湘乡“铁砣书记”：带着3个月大的孩子去扶贫

文、图：今日女报/凤网记者 唐天喜 罗雅洁



黄丽平

贫困家庭的“常客”

记者在毛田镇见到黄丽平的时候，她刚和扶贫干部、村妇联主席等一行人在村里走访回来。“我们由镇里9名班子成员带队，组成了9个排查组，通过村级交叉排查的方式，正在对全镇已脱贫、未脱贫户、边缘户及特殊困难群体等情况进行核实，开展拉网式全覆盖调查排查，不漏一村一户一人。”黄丽平告诉记者。

下村，对于主管扶贫工作的黄丽平而言，是再正常不过的工作。哪怕是在怀孕晚期和分娩后，她心心念念的都是扶贫工作。

2018年5月2日，黄丽平的产假还有2个多月时间，因为扶贫工作紧，她带着才满

100天的儿子和70岁的母亲提前上班，吃住在镇政府的临时宿舍里。“5月3日早上我就下村了，直到下午3点多才回来。”黄丽平回忆。因为工作辛苦，加上她长期吃工作餐，导致奶水不足，她不得不提前给孩子断了奶，并在儿子半岁时，让母亲带他回家住，自己全身心扑在工作上。

同事们对她的这番举动感到由衷的敬佩和心疼，却并不意外。“她怀孕的那段时间，经常挺着个大肚子半夜都在陪我们加班，村上有什么事情，她也是第一时间奔赴现场。”同事朱晟兰说，“我们都好担心她，让她别跟我们一起出来。她说，‘我不放心啊’。”

因此，同事们当时还戏称黄丽平为“铁砣书记”。

硬核的“铁砣书记”黄丽平，在谈起一双儿女时却不由得落泪了。

“对于家人和小孩，我有点内疚，尤其对女儿的愧疚最多。女儿上小学二年级时，就只能让她跟着爷爷奶奶，我很少陪她。我老公下岗后在外打工，一年很少在家。女儿读初中时，她每个月回家一次，但通常我都在加班工作，都是叫外卖送盒饭解决她的一日三餐。”

但黄丽平的女儿却很理解母亲的工作。在黄丽平2019年获评湘潭市“最美扶贫人物”的颁奖晚会上，她的女儿写了这样一封信：“妈妈，初中一

次家长会，你没时间便让舅妈代替参加，我当时心里很失落，有点小难过。但我不恨你，因为你在承担你的责任。你对工作尽职尽责，是我的榜样。每次周末在家，我依然会听到你在打电话，和同事聊工作，甚至有时，你刚回家，还没来得及坐上，就要连忙赶回去工作，可你没有半点怨言。妈妈，我是一名高中生了，可以照顾好自己。我也会尽量带好弟弟，请你多休息一点，让你少累点。希望你工作顺利。”

读信时刻，黄丽平泪洒当场。黄丽平说：“脱贫攻坚是硬仗中的硬仗，必须付出百倍努力。我应该舍小家为大家，带领大家一起把工作完成好。”

把“小老板”变成脱贫带头人

对于60岁的周本仁来说，在丈夫瘫痪后，能够就近在位于毛田镇东坪村的湘乡香露红茶叶有限公司一边打工赚钱，一边照顾丈夫，是一件幸运的事情。“每个月能赚2400元左右，还有土地流转入股分红。”

在香露红茶叶公司，贫困户除了像周本仁一样通过从事除草、摘茶等工作赚钱以外，自己种植的茶叶销售还会被溢价收购。“长期在我这里工作的贫困户有10多户，做得好的一年能赚3万元以上。”香露红茶叶公司负责人喻金文告诉记者，“村民种的茶叶我都收购，尤其是贫困户送来的还会每斤加5元收购，今年为此我已经支付



黄丽平（左）了解贫困户彭仁莲家的产业发展情况。

了30多万元。”而令人意外的是，在东莞做家电批发生意的喻金文当初回乡种茶叶时，原本只想满足自己喝茶的这点爱好。“我是本村人，知道自己家乡的茶不错，便想回来种点自用。”

黄丽平得知喻金文种茶的

事情后，便上门拜访，并说服他扩大规模，把家乡的茶叶做大做强，带领更多家乡人脱贫致富。

“我家里人其实开始反对我回乡投资的。”喻金文告诉记者，但黄丽平给了她很大的支持，“她帮我跑项目、流转土地，不但找政策，还帮忙贷款、送我去上茶叶管理和销售培训班，可以说是有求必应。”

为了让喻金文的茶叶公司扩大销路，更好地为村民服务，黄丽平会经常在工作生活中推销“香露红”茶叶。黄丽平告

诉记者：“每当发现一些单位要采购茶叶时，我就会送些香露红茶叶试用装给他们。”喻金文非常感激地说，黄丽平是他公司的免费“形象代言人”。

除了关注喻金文的茶叶公司，黄丽平还积极协助当地茶叶公司将毛田茶成功申请为国家地理标志产品。

2019年，毛田镇通过茶叶产业和贫困户签订固定劳动协议78人次，发放固定员工工资89万余元，发放采茶、茶园管护等工资120多万元。今年，毛田镇成功举办了首届湘乡市毛田茶旅文化节，广受社会各界好评，毛田镇品牌茶产值已达2076万元。

“一户一策”精准扶贫

通过走访调查，黄丽平发现不同的家庭，贫困情况和能力不一样，“必须一户一策，精准帮扶”。为此，黄丽平和同事们想出了很多办法。

“对于有劳动能力的，我们更多是奖励。你养一头牛，奖励1000元，养两头牛，奖励2000元。种田也有奖励。”黄丽平介绍，“对于年长的或者劳动能力弱的，我们是免费送蜂。”

毛田镇的省定贫困村毛田

村贫困户彭仁莲今年65岁，去年通过养蜂赚了2000多元。“合作社去年免费给了我5箱蜂，今年已经自然发展成17箱了。”黄丽平也掏钱给70岁的贫困户刘林祥送了两箱蜂，“一箱400元”，如今发展成了5箱蜂。

黄丽平介绍：“蜂蜜如果卖不出去，合作社会保底回收。”

同时，黄丽平积极促进当地特色产业薄荷的抱团发展。毛田村非常适合薄荷的种植，

但以前老百姓是卖原材料，卖不起价。黄丽平和村干部、扶贫干部、种植户一合计，建议成立合作社，进行浅加工，收购价增加了三分之一，一下子带动了30多户贫困户参加。同时，合作社对于贫困户送来的薄荷，每一百斤的收购价按湿、干分别增加10元和20元。彭仁莲去年种植的薄荷卖了5000多元。而有些种植多的贫困户，仅此一项每年增收2万多元。

根据当地实际情况，黄丽平积极引导各村做实做强“一村一品”，狠抓落实全镇有产业发展能力和意愿的贫困户“一户一策”全覆盖。2020年，全镇18个村确定帮扶经营主体18个，对有产业发展能力和意愿的贫困户368户进行全覆盖帮扶，涉及资金79万元。镇、村、经营主体均制定了产业扶贫实施方案，各产业扶贫项目正在实施中。

“集赞28个，我要去水上乐园玩。”7月26日，湘潭湘乡市毛田镇党委副书记黄丽平难得地在微信朋友圈求赞。这或许是她弥补家人的一次温情“求助”。

自从调到毛田镇工作后，她的大女儿从小学二年级开始就由爷爷奶奶照看，她在生下小儿子3个月后就提前上班。有人评价她，是自家来去匆匆的“过客”，却是毛田镇贫困家庭的“常客”。

“对于家人和小孩，我有点内疚，对他们照顾很少。”黄丽平谈起家人，不由得黯然神伤。但在她和同事们的努力下，与湘乡没有陆地连接的毛田镇，建档立卡贫困户625户1652人已脱贫592户1582人，只剩下因大病或因残未脱贫的33户70人，“他们也将在今全部脱贫”。2019年，黄丽平获得湘潭市“最美扶贫人物”称号。

近日，今日女报/凤网记者来到毛田镇，一探黄丽平的扶贫故事。

扫一扫，
听“女”
的扶贫
心声